

2 2011年展望

2011年是“十二五”规划的第1年，外部环境、内部结构、社会效果是影响经济走向的三大因素。据国务院经济研究部负责人预测，2011年中国经济将在“拐点”之后进入新一轮的增长周期，2011年第1和第2季度可能是本轮经济周期的谷底，第3季度初开始走出周期谷底，迈向新的发展时期。

据有关部门预测，2011年我国汽车产量可超过1900万辆。据轮胎业内专家预测，2011年全国轮胎产量约4.65亿条，增幅8%。其中子午线轮胎3.75亿条，子午化率达81%，产品结构明显改善。

2011年，轮胎行业的主要任务如下。

(1)努力转变发展方式。轮胎行业将继续调整产业结构和产品结构，培育知名品牌，向经济效益增值、服务型增值行业转变；依靠科技创新，打造轮胎行业可持续发展的新生产力模式。

(2)贯彻《轮胎产业政策》。严格执行产业入门条件和提高产业集中度，淘汰落后产能，扶持高性能环保子午线轮胎的发展；鼓励支持优势企业兼并重组，提高产业集中度(形成1~2个年销售额接近40亿美元的大公司)；严格执行新项目的门槛政策，避免低水平的盲目投资；鼓励和扶持有条件的企业走出国门建立轮胎厂，举办跨国公司。

(3)自主创新和发展特色技术和产品。积极开发和应用天然橡胶替代品；全力开发高性能载重汽车子午线轮胎、轿车子午线轮胎、巨型工程机

械子午线轮胎、农业子午线轮胎和大型民用航空轮胎；研究和应用先进生产工艺和装备。

(4)加强行业自律，促进产业健康发展。进一步规范国内轮胎市场秩序，加强自律，诚信经营，搞好“三包”服务，争做质量信誉企业。在轮胎出口中，输出高附加值产品，避免价格战，正面应对贸易摩擦，团结一致，协商解决问题。

(5)争取国家配套政策的支持。①建议政府有关部门指导汽车产业建立配套轮胎商务认证的标准和程序，从政策上支持汽车企业配套合作和更换自主品牌轮胎。②要求降低或取消20%的天然橡胶进口关税，将轮胎出口退税率由现在的9%恢复到15%。③从政策法规上禁止进口旧轮胎，立足国内胎体翻新，既循环利用资源，又节能环保。④从土地和资金上支持建设国家综合轮胎试验场。⑤政府出面加大整治超载和乱收费力度。在北美等国家或地区，交通法规严格，不论大路还是小路基本没有关卡，纵横道路网畅通无阻，公路运输环境良好。而我国不少高速公路甚至普通公路层层设卡，对长途客货车乱收费的问题严重。另外，由于政策不配套、不统一，公路运输的基础实施建设跟不上，造成有的城市和高速公路严重堵车，如北京变成“世纪堵城”和京藏高速公路有时堵车队伍超过100 km。建议各级政府提高服务职能、效率，大力整治交通运输秩序和乱收费问题，确保公路运输正常，为汽车和轮胎工业的生产经营营造良好的环境。

市场信息

印度轮胎厂以创纪录价格买入天然橡胶

印度橡胶贸易商联盟会长George Valy日前表示，印度轮胎制造商2011年1月5日以每千克212卢比(4.69美元)的创纪录价格买入天然橡胶，其原因是卖家在国际橡胶市场价格大幅飙升后提价。

农户和贸易商每天的橡胶报价都会随国际市场价格上涨而提高。由于橡胶供应紧张，预期天然橡胶价格会进一步攀升。泰国现货橡胶价格上涨0.10美元，达到每千克5.15美元，比

印度市场更高。JK轮胎公司市场部主管表示，通常没有用户会持有超过10~12天的库存，因此不论橡胶价格高低，他们别无选择，都必须采购。

印度国有橡胶局日前声称，由于良好的天气有利于农户增加割胶作业，2010年12月印度天然橡胶产量小幅攀升0.6%，至10.15万t；预计2011年1月天然橡胶产量将高于上年同期，但不会有太多橡胶流入市场。

阿枫